MESAJUL PRESEDINTELUI EANM

EVALUAREA ACTIVITĂŢII COMITETULUI EXECUTIV ÎN ANUL 2009

Stimaţi Colegi, 

În această perioadă de timp scurtă „între ani”, atunci cînd activităţile s-au potolit, ne oferă o bună ocazie să aruncăm o privire înapoi asupra ceea ce a fost realizat sau ar fi fost posibil de obţinut cu privire la obiectivele strategice în ultimele 12 luni.

În luna ianuarie anterior, Comitetul Executiv a definit obiectivele strategice după cum urmează:

1. Intensificarea interacţiunii cu societăţile naţionale;

2. Iniţierea şi sprijinirea validării metodelor în medicina nucleară (în special PET) în diverse centre de studii;

3. Intensificarea relaţiilor cu alte societăţi ştiinţifice;

4. Asigurarea furnizării radionuclizilor;

5. Îmbunătăţirea reglementării procesului de producere şi aplicare a produselor radiofarmaceutice;

6. Dezvoltarea în continuare a specialităţii;

7. Creşterea atractivităţii pentru membri, în special pentru tinerii cercetători.

În următoarele paragrafe, voi oferi exemple de măsuri care au fost efectuate pe parcursul anului, în vederea atingerii acestor obiective.

Obiectiv 1:   În anul 2008, prin modificarea statutului a fost îmbunătăţit rolul delegaţiilor naţionale. Acum, fiecare naţiune este reprezentată doar de un singur delegat pentru o perioadă de 4 ani. Delegatul adjunct este numită pentru aceeaşi perioadă. Aceste modificări au consolidat continuitatea în cooperarea între EANM şi societăţile naţionale, au îmbunătăţit fluxul informaţional între membrii societăţilor naţionale şi EANM (în ambele direcţii). Exemple de cooperări în cursul anului 2009 sunt:
· creşterea statisticii în echipament şi servicii;

· adoptarea Raportului „Technopolis” privind furnizarea radionuclizilor de către societăţile naţionale;

· Revizuirea şi redactarea la nouă manuscrise;

· Nominalizarea reprezentanţilor naţionali pentru „Reuniunea Tinerilor Cercetători” din 2009 şi 2010;

· Evaluarea bazelor de date din instituţiile naţionale.
Obiectiv 2: A fost finalizat studiul pilot „EANM/ Reţeaua Europeană de Excelenţă pentru Scanarea creierului uman: Baza de date European [123I] FP-CIT (DaTSCAN), scanarea SPECT şi controlul sănătăţii (ENC-DAT)”, realizat de EANM Research Ltd. (Earl). 
A fost iniţiat, în cooperare cu EORTC, un studiu multicentric pentru evaluarea rolului PET a cancerului la prostată. În plus, s-a efectuat testarea tehnologiei medicale PET. 

Obiectiv 3: a) Cooperare cu Societatea Europeană de Radiologie (ESR) 

· În ianuarie 2010 au fost publicate rezultatele sondajului cu privire la Scanarea multimodală;

· Ambele societăţi au căzut de acord că calificarea de scanare multimodală ar trebui să fie accesibilă pentru toate specialităţile în medicină nucleară şi radiologie. Condiţia prealabilă ar trebui să includă instruire timp de 2 ani la specialităţi complimentare. În conformitate cu regulamentele naţionale, 1 an de instruire secundară poate fi integrată cu formarea profesională primară. De asemenea, ambele societăţi au fost de acord că instruirea secundară poate fi recunoscută numai în cazul în care a fost obţinută într-o instituţie acreditată pentru specialităţile complementare;
· Un grup de lucru comun a continuat activitatea pentru dezvoltarea unei programe analitice pentru medici nucleari şi radiologi în anul 2009. Sperăm, că rezultatele vor fi aprobate la următoarea Reuniune EANM cu Liderii ESR în martie 2010.
b) Cooperare cu Societatea Europeană de Cardiologie (ESC)

Nu există o continuitate în platforma comună cu Consiliul European de Cardiologie Nucleară (ECNC) care s-a concentrat pe topografia cardiologiei nucleare în Europa şi elaborarea liniilor directoare cu privire la scanarea radionuclizilor în cardiologie.
c) Cooperare cu Societatea Europeană de Terapie Radiologică şi Oncologie  (ESTRO) 

· A fost stabilit programul cursurilor de instruire comune pentru PET;

· A fost fondat Congresul Internaţional comun de Medicină Nucleară şi Terapie Radiologică (MIRO - scanare moleculară a radiaţiei oncologice);

· A fost elaborat Ghidul comun de aplicare a PET în radiaţiile oncologice. Publicaţia va apărea după Congresul Internaţional MIRO;

·  A fost iniţiată cooperare între tehnicienii de la ambele societăţi.
d) Cooperare cu Societatea Europeană de Investigare şi Tratament al Cancerului (EORTC)
- În luna martie 2009, între ambele organizaţii a fost semnat Memorandumul de Înţelegere;
- Au fost elaborate recomandări comune santinelei privind diagnosticarea nodală a melanomei (publicate în EJNMMI);

- A fost planificat un studiu multicentric cu privire la utilizarea PET in carcinomul prostatei. Un sondaj pilot, deja, a fost realizat printre membrii EANM;
- Participarea la Conferinţa Grupului EORTC: prima reuniune va avea loc in luna ianuarie 2010. Este în discuţie lansarea unei iniţiative IMI (Iniţiative Inovaţională în Medicină).

e) Cooperare cu Organizaţia Europeană de Cancer (ECCO)

În timpul anului 2009, EANM a participat în calitate de consultant la Consiliul ECCO. Organizaţia noastră devine partener oficial la ECO şi ESMO în cadrul congreselor din Berlin (2009) şi Stockholm (2011). 
f) Cooperare cu Societatea Europeană de Scanare Moleculară (ESMI)

Relaţiile dintre ambele societăţi au fost formalizate în aprilie 2009. Mai detaliat, potenţialul de cooperare a fost negociat cu noul preşedinte al ESMI. EANM a devenit partener oficial la Congresul ESMI de la Barcelona în mai 2009. 
Obiectiv 4: O varietate de activităţi au fost întreprinse, în comun cu alte organizaţii internaţionale, în vederea creşterii gradului de sensibilizare a problemei de aprovizionare. Printre cele mai importante dintre activităţi au fost:

· În ianuarie 2009, EANM a participat la reuniunea OCDE de la Paris;
· Susţinerea Grupului ad-hoc de aprovizionare cu radioizotopi pentru uz medical, creat de Comisia Europeană. Raportul a fost publicat în luna noiembrie 2009;
· Includerea Agenţiei Europene pentru Evaluarea Medicilor (EMEA) în Raportul pentru Comisia Europeană, întitulat „Lipsa de aprovizionare cu produse radiofarmaceutice”, publicat în martie 2009;

· Participarea la Adunarea Generala AIPES la Bruxelles în septembrie 2009, în cadrul căreia a fost semnat un acordul de implementare a Planului de acţiuni pe anul 2010 de reducere la minimum deficitele de reactive.

Obiectiv 5: Diverse documente de politici au fost transmise în  scopul de a influenţa reglementările Uniunii Europene. Spre exemplu, în Anexa 3. Bunele practici în domeniul Serviciilor de Sănătate (iunie 2009), precum şi o contribuţie la „Capitolul privind compoziţia produselor radiofarmaceutice” (draft din septembrie 2009). În plus, EAMN a aplicat pentru clarificare a directivei pentru „Terapia avansată”, emisă de Comisia Europeană, cu scopul de a scuti etichetarea celulelor sanguine din directiva, care a fost aprobată.
Obiectiv 6: În scopul creşterii gradului de conştientizare a rolului medicinii nucleare, au fost realizate diferite acţiuni, cum ar fi:

· Nominalizarea de către EANM a Directorului ONG în domeniul sănătăţii;

· Publicarea în „Ghidul foto al membrilor Parlamentului European”;

· Articol într-o ediţie specială a Revistei Parlamentului pentru Forumul European în domeniul sănătăţii;

· Articol despre medicină nucleară în „European Hospital Post”.

În octombrie 2009, a fost prezentată o cerere pentru aderare la Forumul European în domeniul sănătăţii.

În vederea facilitării statutului de membru în ONG-uri şi organizaţii politice, EANM a devenit prima societate ştiinţifică care a elaborat orientări etice cuprinzătoare: „Principiile directoare ale EANM cu privire la transparenţă”. Principiile directoare au fost aprobate de către Comitetul Executiv în octombrie 2009 şi pot fi accesate pe pagina web EANM: https://www.eanm.org/abouteanm/transparency_policy.php?navId=638 .
Obiectiv 7: Cu scopul creşterii atractivităţii EANM pentru tinerii cercetători, la Viena, în aprilie 2009 a avut loc prima Reuniune EANM cu participarea tinerilor savanţi (YIM). Aceste reuniuni vor continua să fie organizate în fiecare an. Subiectul anului în 2009 a fost oncologia, în 2010 va fi cardiologia. În cadrul congresului anual s-a decis de a susţine tinerii cercetători în domeniul sănătăţii (1 persoana pentru fiecare ţară) şi de a crea reţeaua de membri.
Toate realizările menţionate au fost posibile numai datorită angajamentului membrilor Comitetului Executiv, comisiilor şi grupurilor de lucru, precum şi angajamentul membrilor individuali, reprezentanţilor din delegaţiile naţionale, deputaţi şi din Secretariatul Executiv. Doresc să mulţumesc tuturor colegilor pentru această bună colaborare pe parcursul anului 2009. În 2010 vom continua activitatea în cadrul direcţiilor strategice definite mai sus. Ne aşteptăm la noi realizări, care includ Congresul MIRO de la Bruxelles, aprobarea Ghidului de Calificări pentru Scanare Hibridă elaborat în comun cu ESR, Reuniunea tinerilor cercetători în medicina nucleară cardiovasculară de la Viena, desfăşurarea workshopul în cadrul Agenţiei Europene pentru Medicamente (EMA) de la Londra cu privire la viitorul rol al radionuclizilor în medicină, şi – nu în ultimul rînd, următorul nostru congres de la Viena, sub preşedinţia lui Werner Langsteger. 
La sfîrşitul anului 2010 voi transmite preşedinţia EANM dl. Patrick Bourguet, care cu succes a contribuit la dezvoltarea strategică al EANM.   

Vă doresc tuturor membrilor EANM un An Nou fericit care, sper, va continua înregistrarea progreselor în medicina nucleară în beneficiul pacienţilor. 

Semnat de Wolfram H. Knapp
