Proiect

participarea cercetĂtorilor  Institutului de geneticĂ şi fiziologie a plantelor în programul nato ŞtiinŢa pentru pace Şi securitate

Prin intermediul a două granturi de colaborare (Collaborative Linkage Grants – CLG) obţinute în cadrul Programului NATO Ştiinţă pentru Pace şi Securitate, cercetătorii de la Institutul de Genetică şi Fiziologie a Plantelor au reuşit să dezvolte relaţii durabile de cooperare ştiinţifică internaţională cu partenerii de la Departamentul Ştiinţele Mediului şi Resurse Naturale din Universitatea Rutgers (New Jersey, SUA). Astfel, sub conducerea, dr. hab. în biologie Ecaterina EMNOVA, tinerii cercetători din Laboratorul Nutriţia Minerală şi Regim Hidric al Plantelor, în comun cu echipa de cercetători americani, Prof. Robert TATE şi Prof. Daniel GIMENEZ, au realizat cu succes două proiecte CLG: 

1. CLG 980441 Impact of Bacterial Exopolysaccharides on Environmental Security (2003-2006); 

Scopul general al cercetării a fost de a evalua efectul nivelului ridicat de Cu în sol asupra acumulării microbilor edafici rezistenţi la Cu şi asupra sporirii productivităţii exopolizaharidelor (EPS). Obiectivele de bază au inclus 1) evaluarea şi lărgirea aborbărilor de cercetare a mecanismului de producere a exopolizaharidelor microbiene în sol şi rizosferă cu conţinut diferit de Cu, 2) determinarea modificărilor volumului macroporilor din solul rizosferic şi proprietăţilor fizice şi chimice corespunzătoare, ca rezultat al producerii exopolizaharidelor, şi 3) determinarea modificărilor din cadrul comunităţii microbiene din rizosferă (populaţia rezistentă la Cu) şi efectul asupra creşterii şi dezvoltării plantelor. S-a presupus că aceste cercetări vor conduce la elaborarea metodelor de reglare a sintezei exopolizaharidelor în sol ca mijloace de restabilire a solurilor contaminate cu metale, majorarea calităţii lor şi stabilizarea ecosistemului. Pentru aceste cercetări, Cu a fost selectat datorită nivelului lui înalt din unele regiuni ale Moldovei unde se cultivă viţa de vie, ca rezultat al aplicării intensive pentru combaterea bolilor fungice. Concentraţia totală a Cu poate atinge valori de 600 mg/kg în plantaţiile de viţă de vie şi livezi.

2. CLG 982852 Mitigation of water stress in agricultural soils by bio-indicators (2007 - 2009).
Scopul general al cercetării a fost de a evalua efectul conţinutului redus de apă în sol asupra biochimiei solului rizosferic. Obiectivele de bază au inclus 1) determinarea schimbărilor în activitatea enzimatică a solului rizosferic în condiţii de conţinut redus de apă, 2) evaluarea efectului inoculării solului rizosferic cu pseudomonade producente de exopolizaharidelor de asupra proceselor biochimice din sol, nutriţia şi productivitatea plantelor şi 3) determinarea modificărilor volumului macroporilor din solul rizosferic şi ale proprietăţilor fizice şi chimice corespunzătoare ca rezultat al producerii exopolizaharidelor în condiţii de stres hidric. S-a presupus că aceste cercetări vor conduce la elaborarea metodelor de reglare a sintezei exopolizaharidelor în sol ca mijloace de restabilire a solurilor afectate în timpul secetei, majorarea calităţii lor şi stabilizarea ecosistemului.
Conform condiţiilor CLG, în perioada 2003 – 2009, au efectuat vizite de lucru reciproce pentru a coordona procesul de implementare a prevederilor indicate în propunerea de granturi. Astfel, în anii 2004, 2007 şi 2009 Prof. Robert Tate and Prof. Daniel Gimenez, co-directorii din SUA, au vizitat Institutul de Genetică şi Fiziologie a Plantelor. La rîndul său, Dr. Hab. Ecaterina Emnova  a vizitat Laboratoarele din Universitatea Rutgers în anii 2005, 2008 şi 2009. De asemenea, în anul 2008 participantul proiectului cercetător ştiinţfic Institutului de Agrochimie şi Pedologie „N.Dimo” Ludmila BULAT a făcut cunoştinţă cu metodele aplicate în laboratorul Fizica Solului din Universitatea Rutgers.

Totodată, implementarea CLG-lor a oferit oportunităţi pentru 2 doctorande de la specialităţile Biochimia (Oxana Daraban) şi Agrochimia (Iana Druţa) de la Institutul de Genetică şi Fiziologie a Plantelor de a căpăta experienţa participării în proiecte internaţionale. În anul 2006 doctoranda Oxana Daraban a efectuat stagiul timp de 1,5 luni în SUA pentru a se familiariza cu metodele de cercetare aplicate în laboratoarele de la Unversitatea Rutgers. Executarea stagiului tînărului cercetător a avut un efect pozitiv asupra calităţii tezei de doctor şi prin tendinţa de a lărgi ariile de cercetare tematică necesare pentru aplicare în Republica Moldova. Metodele avansate de analiză moleculară a comunităţilor microbiene din sol oferă o înţelegere mai integră şi complexă despre posibile efecte ale mediului ambiant şi a activităţii umane asupra microorganismelor şi proceselor biochimice din sol. Sunt vizibile intenţiile tinerilor cercetători de a continua cooperarea ştiinţifică internaţională prin aplicarea propunerilor de proiecte la Programul NATO Ştiinţa pentru Pace şi Securitate. 
Rezultatele obţinute în urma cooperării ştiinţifice internaţionale în cadrul CLG au fost prezentate la 6 forumuri internaţionale (Spania, Austria, România şi Moldova) şi publicate 11 articole comune în reviste naţionale recenzate (ex. Mediul Ambiant, Studia Universitatis, Lurcrări Ştiinţifice ale UASM), menţionîndu-se suportul acordat de către Programul NATO Ştiinţa pentru Pace şi Securitate. 

În prezent toate rezultatele ştiinţifice obţinute sunt analizate şi generalizate pentru raportul final prezentat la fundaţia NATO, se pregăteşte pentru publicare un articol comun de sinteză, în revista cu impact factor 1.998 „Plant and Soil”: Emnova E., Tate III R., Gimenez D., Daraban O., Bulat L., Budac A., Nagacevschi T. 2009. Mitigation of water stress in agricultural soil by seed inoculation with extracellular polysaccharide producing rhizobacteria Pseudomonas aureofaciens, fapt ce constituie o cale importantă de integrare în spaţiul ştiinţific internaţional. Sunt elaborate propuneri noi pentru participarea prin concurs în programul NATO Ştiinţa pentru pace şi securitate. 
